

Referat fra 26. møde i Allerød Kommunes Grønne Råd

13. august 2024 16:30 – 18:30, Mødelokale H, Allerød Rådhus

Dagsorden	Beslutning/ kommentarer
Godkendelse af dagsorden for det aktuelle møde	Der er ingen indvendinger, så godkendt. Finn Yde Andersen DN og Søren Andersen DOF har begge valgt at udtræde af Grønt Råd og I stedet for er Arne Kristensen fra DOF tilbage igen og Kurt Borella fra DN er kommet til som nyt medlemmer. Velkommen til begge 2.
Dagens emner	
1. Nye folk i forvaltningens naturgruppe	<ul style="list-style-type: none">• Margrethe Rasmussen er stoppet efter 16 år. En meget erfaren medarbejder på natur og især vandløb, der nu er i Holbæk kommune.• Dog har vi fået 2 nye medarbejdere i naturgruppen: 1: Stephan Smith, der primært arbejder med vandløb og skal mere på mht. recipientvurderinger og medbenyttelsestilladelser når der kommer flere bygningsudvidelser rundt omkring i kommunen. 2: Nanna Chuvari Schødt, der arbejder med både natur og vand.• Og derudover er der så stadig Anne Larsen (natur) og Ole D.S. (natur og vand) på 17. år.
2. Herunder til §3 10 års registrering en "ekstra medarbejder" Præsentation af hans observerede "guldkorn og skæbner"	<ul style="list-style-type: none">• Peter Leth (tidligere Naturstyrelsen) er midlertidigt ansat til at færdiggøre kommunens 10 års "service-eftersyn" af §3-arealer (primært de lysåbne arealer) + andet naturarbejde i felten. §3 10-års registrering er næsten i mål.
3. Regnhændelse november 2023-maj 2024	Sager med vand og oversvømmelser mange steder i kommunen, herunder Kirkelte, Horsemosen, Ølmosen, Vassingerød, Vrållyngen mv.
4. Initiativsager nr. 4: Opfølgning på anbefalinger inden for biodiversitet og friluftsliv nr. 9: Der ønskes skovrejsning i området bag Niras, Dette areal er det samme som nedenfor i nr. 17. der er kommunalt ejet.	<p><u>En forøget pulje ud over den bevilgede 1 mio,-</u> Eksempler på handlinger i den kommende plan er: Etablering af forbindelser i naturen, både for mennesker og for naturen Opholdsrum – f.eks. shelters, bålpladser, legeredskaber Særlige indsatser for pleje/etablering af værdifuld natur Særlige indsatser for bekæmpelse af invasive arter så som vild pastinak og japansk pileurt Særlige indsatser for formidling af natur og muligheder for aktiviteter i naturen i kommunen. Der er foreslået en pulje på 100.000 kr. årligt. Med afledt drift på op til 60.000,- årligt.</p> <p><u>Der ønskes skovrejsning i området bag Niras, Allerød Privatskole.</u> Det anslås, at skovrejsning i anlæg vil koste 5-800.000,- inkl. plantning, hegning og to års rensning. Det er muligt at søge tilskud til skovrejsning hos klimaskovfonden. Hvis arealer skal vådlægges, skal der afsættes budget til undersøgelse og etablering. Dette skønnes at kunne gøres for 100.000 kr. Drift: Pris for slåning af lysåbne arealer afhænger af arealernes størrelse. Et bud kan være 30.000 kr. Hertil 50.000,- i tabt forpagtnings indtjening.</p>

nr. 17: Omlægning til overgangsnatur på Ny Allerødgårds jorder	<p><u>Ny Allerødgårds jorder omlægges til åben overgangsnatur, hvor der genskabes søer, vådområder og lysåbne arealer.</u></p> <p>Drift af arealet som engareal og græsningsfold anslås til 100.000,- pr. år. Vedligehold af bænke, slåning af trampestier, andet vedligehold mv. på hele arealet anslås til 50.000 kr. pr. år. Dertil vil komme vedligeholdelse af egentlige stier.</p>																																																
5. Status på restaurering af Lyng Å	<p>Vandplan 2 projekt på Lyng Å: MST har givet tilsagn til realisering af restaureringsprojekt. Projektet er gennemført.</p> <p>Note: I starten af Lyng Å ved Årtusindskifteskoven vil der blive tyndet i opvækst af træer i engen muligvis først i starten af 2025. Første lille del af grøften langs skoven er planlagt ophørt oprenset for bedre at udnytte den første lavning ved regnskyl.</p> <p>Det forventes at Novafos vil søge om at i 2025 oprense søerne/regnvandsbassinerne ved Lyng petanquebaner/sportshal. Om det bliver koordineret med regulativ opdatering vides endnu ikke.</p> <p>DOF: Vær opmærksom på søerne ved Lynghallen. De er yngleplads for nattergal. De skal rydde skånsomt uden for yngleperioden og uden fjernelse af pilekrattet. Det tages op når Novafos sender ansøgning mht. krav i tilladelse om at pilekrat bevares.</p> <p>DOF: Å-strækning bag banerne skal renses igen. Dette er nu bestilt hos Park og Vej. Forventes udført i uge 34.</p>																																																
6. Råstofplan høring af afgrænsning af Miljøvurdering	Kommunen havde kun få kommentarer. Lidt manglende opmærksomhed på Bilag IV arter og påvirkning af Lyng Å.																																																
7. Natura 2000 handleplaner 3. generation 2022-2027. Allerød Kommunes opgaver	<table border="1" data-bbox="614 1205 1452 1904"> <tr> <td>Kattehale</td> <td></td> <td>x: Igangværende indsatser</td> </tr> <tr> <td>Forbedret hydrologi i Kattehale Mose</td> <td>Op til 7,4 ha</td> <td></td> </tr> <tr> <td>Rydning af opvækst</td> <td>0,2 ha</td> <td>(x)</td> </tr> <tr> <td>Rydning af genvækst</td> <td>Op til 0,85 ha</td> <td>(x)</td> </tr> <tr> <td>Skovnaturtypebevarende drift og pleje</td> <td>1,76 ha</td> <td>?</td> </tr> <tr> <td>Urørt skov</td> <td>0,5 ha</td> <td>x</td> </tr> <tr> <td>Vandhuller, pleje og oprensning</td> <td>14 stk</td> <td>(x)</td> </tr> <tr> <td>Øvre Mølleå</td> <td></td> <td></td> </tr> <tr> <td>Orkideeng</td> <td>0,9 ha</td> <td>x</td> </tr> <tr> <td>Undersøge sløjfning af grøfter</td> <td>0,5 ha</td> <td></td> </tr> <tr> <td>Afgræsning af kildevæld/rigkær</td> <td>5,5 ha</td> <td>x</td> </tr> <tr> <td>Rydninger af kildevæld og rigkær</td> <td>0,5 ha</td> <td></td> </tr> <tr> <td>Skovnaturtypebevarende drift og pleje</td> <td>Op til 7,8 ha</td> <td></td> </tr> <tr> <td>Bekæmpelse af mink</td> <td>2 steder</td> <td>x</td> </tr> <tr> <td>Vandhuller levesteder for Stor vandsalamander, Stor kærguldsmed, Vindelsnegle</td> <td>1 stk.</td> <td></td> </tr> <tr> <td>Generelt: Bekæmpelse af invasive arter</td> <td></td> <td>x</td> </tr> </table>	Kattehale		x: Igangværende indsatser	Forbedret hydrologi i Kattehale Mose	Op til 7,4 ha		Rydning af opvækst	0,2 ha	(x)	Rydning af genvækst	Op til 0,85 ha	(x)	Skovnaturtypebevarende drift og pleje	1,76 ha	?	Urørt skov	0,5 ha	x	Vandhuller, pleje og oprensning	14 stk	(x)	Øvre Mølleå			Orkideeng	0,9 ha	x	Undersøge sløjfning af grøfter	0,5 ha		Afgræsning af kildevæld/rigkær	5,5 ha	x	Rydninger af kildevæld og rigkær	0,5 ha		Skovnaturtypebevarende drift og pleje	Op til 7,8 ha		Bekæmpelse af mink	2 steder	x	Vandhuller levesteder for Stor vandsalamander, Stor kærguldsmed, Vindelsnegle	1 stk.		Generelt: Bekæmpelse af invasive arter		x
Kattehale		x: Igangværende indsatser																																															
Forbedret hydrologi i Kattehale Mose	Op til 7,4 ha																																																
Rydning af opvækst	0,2 ha	(x)																																															
Rydning af genvækst	Op til 0,85 ha	(x)																																															
Skovnaturtypebevarende drift og pleje	1,76 ha	?																																															
Urørt skov	0,5 ha	x																																															
Vandhuller, pleje og oprensning	14 stk	(x)																																															
Øvre Mølleå																																																	
Orkideeng	0,9 ha	x																																															
Undersøge sløjfning af grøfter	0,5 ha																																																
Afgræsning af kildevæld/rigkær	5,5 ha	x																																															
Rydninger af kildevæld og rigkær	0,5 ha																																																
Skovnaturtypebevarende drift og pleje	Op til 7,8 ha																																																
Bekæmpelse af mink	2 steder	x																																															
Vandhuller levesteder for Stor vandsalamander, Stor kærguldsmed, Vindelsnegle	1 stk.																																																
Generelt: Bekæmpelse af invasive arter		x																																															

<p>8. Forsvarets nye plejeplan og sager på forsvarrets arealer.</p>	<p>Ny plejeplan fra forsvaret har været i høring. Ser fornuftigt ud, dog med enkelte knaster. DN opfordrer til at høslæt gøres tidligere end praksis har været de senere år. Kommunen vil forhøre sig hos forsvaret.</p> <p>Andet på forsvaret: I øjeblikket er der en sag om skovrejsning i gang. DN: Gør opmærksom på et fjernelseskraft ved plantet pil i den gamle tilladelse ift. potentiel ny skovrejsning på samme arealer. Vandløbssag om garagebyggeri er afsluttet. Dog mangler kontrol af oprydning efter overløb i foråret.</p>
<p>9. Hillerød Motorvejen</p>	<p>Status for arbejdet på ansøgningen. Naturtilladelser klar. Vandsynsprotokol næsten færdig. Spildevandstilladelser i gang. Udvidelser af regnvandssøer ventes igangsat efter 1. oktober 2024.</p>
<p>10. Invasive arter: Status for bekæmpelse</p>	<p>Invasive planter: Kommunen bekæmper kun bjørneklo systematisk Kommunen bekæmper kun meget lidt japansk pileurt og kun for at begrænse naboscener. Kommunen bekæmper kun meget begrænset gyldenris i få naturområder (Allerød Sø og Ravnholt) Kommunen bekæmper pastinak på udvalgte naturarealer, for at undgå at plantens frø spredes af maskinen ud over større arealer, når der udføres høslæt i sensommeren/efteråret. (Pastinak regnes ikke længere for invasiv, men vi bekæmper fortsat arten, fordi vi ikke ønsker planten spredt ud på vores naturarealer pga. risikoen for udsæt ved berøring – dette gælder særligt arealer, hvor der færdes mange børn).</p>
<p>11. Freerslev vandindvinding</p>	<p>Status for arbejdet på ansøgningen. Vi har haft en længere dialog om analyserne og rapporterne fra Hillerød Forsyning og har endelig efter fleer yderligere beregninger godkendt indholdet herunder vurderingen af Børstingerød Mose. Der lægges op til at der godt kan indvindes. Men sagen skal igennem de vanlige godkendelser.</p>
<p>12. Wakeboard banen, en status</p>	<p>Sagen fortsætter. Afgørelser er påklaget af DN og DOF. Kort status blev givet på mødet. DOF: PFAS skal måles i søerne og vurderes mht. badning. DOF henviser til regionens henvendelse til kommunen. Sag er efter mødet igangsat i kommunen mht. måling og vurdering af PFAS.</p>
<p>13. Korte meddelelser fra forvaltningen</p> <ul style="list-style-type: none"> • Status for skovrejsning på golfbanen • Handleplan for Natur og Biodiversitet 	<ul style="list-style-type: none"> • Skovrejsning skulle være færdig. DOF: Ser ud til at være pil og hassel der er plantet? Kommunen undersøger sagen. Hængeparti med sommervandafledning iht. krav stillet i tilladelser. Afventer opsætning af måler i hovedbrønd og beregning af NIRAS for hvor meget der skal åbnes for at tilgodese den krævede afledning af vand i 3 sommermåneder. DOF: Der er ynglende Duehøg på The Scandinavian. Nok eneste sted i Kommunen. • Arbejdet ventes forelagt politikerne i efteråret og endeligt godkendt der, så nye prioriterede aktiviteter kan igangsættes. Bevilling på 1 mio/år er bevilget. Forvaltningen arbejder på at gøre planen mere konkret ift. indsats.

<ul style="list-style-type: none"> • Hegn og beredskab • Sportsvej • Fredningen Bastrup Nord en status • Fuglestatus i Mølleåens golfklub 	<ul style="list-style-type: none"> • Har fået fast aftale om el-beredskab med firma. Dette har været særdeles svært. Kommunen har i dag aftaler med 3 dyreholdere. • Novafos arbejder med at se på hvor og hvordan vandet skal afledes fra det kommende byggeri. Der er muligvis kapacitetsproblemer mht. Rørmose Å. Planarbejdet under opstart. • Status. Påklaget. Afventer fredningsnævnets videre behandling af sagen. • Se præsentation
<p>Eventuelt:</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Hegn rykkes ind. Ved Kedelsø å. Kan låge rykkes eller grus udlægges ved lågen? Meget vådt lige der. Kommunen ser på sagen. • Præsentation af Naturpark Mølleå, bog guide og webløsning. • Transportkorridoren --> DN planlægger oplæg om at lave den om til en grøn korridor. • Friluftsrådet bad om digitalisering af vandrestier i forbindelse med kommuneplan og fik lovning på dette, hvad er status? Svar fra forvaltningen: Generelt har der været en ide om på sigt at kunne gøre kommunens natur og kulturoplevelser mere tilgængelige digitalt. Men det er ikke noget der ligger lige for. • Cykelstier i Allerød, cyklistforbundet...? Det grønne råd vil gerne høres Svar fra forvaltningen: Det Grønne Råd kan abonnere på MEBU dagsordnerne og så får de automatisk besked når de sager er til behandling. Hvis de vil være formel høringspart skal der en sag op i MEBU, så kan de tage stilling til det. (Ved ikke om de enkelte organisationer er høringsparter her?) • Fælles løsning af stier, Naturstyrelsen, KL og kommunerne, hvad er status og hvem koordinere? Svar fra forvaltningen: Det er ikke noget forvaltningen har indblik i, koordinering mellem Naturstyrelsen, KL og Kommunerne om stier.
<p>Kalender:</p>	<p>Naturstyrelsen Invitation til offentligt møde om mere græsning i Uggeløse Skov onsdag 4. september 2024 kl. 16.30 Mødested ved skoven (se invitation sendt på mail)</p>
<p>Næste møde. Fastlæggelse af dato m.v.</p>	<p>Ny mødefrekvens godkendt tidligere, men grundet nedbøren november 2023 til og med april 2024, samt udskiftning af personale er der gået meget lang tid siden sidste møde. Mødefrekvensen bliver først implementeret fra og med dette møde. Aftalt frekvens: 2 møder samt yderligere en felttur med gennemgang af enkelte punkter i løbet af et kalenderår. Ønske om tur på The Scandinavian. Ole D.S. hører om det er muligt med et besøg i starten af oktober, en eftermiddag fra 16:30.</p>

Deltagere: Formand Hans Hjort Hansen NMV, Ole Dahlqvist Sørensen AK, Stephan Smith AK, Kurt Borella DN, Hans Philipsen DN, Arne Kristensen DOF, Arne Riis Friluftsrådet, Ole Madsen Fiskeringen, Hans Nielsen AJ,

Forhindret i at deltage: Charlotte Mølgaard NST, Lars Johnsson NL,